



责任编辑 郑礼志 吴涛

综合新闻/公益广告

遵义日报 6版
2025年12月24日 星期三

务川自治县

“村字号”引流有看头有赚头

仲冬时节,务川自治县龙潭古寨,青石板路上游人如织,寨子里烟火升腾;茅天镇的苞谷粑软糯香甜,分水镇的茶香扑鼻,仡佬“三幺台”的油茶汤暖透心房……在这座仡佬族村寨里,务川各地美食齐聚。

今年以来,务川依托仡佬族特文化与生态资源,深耕农文体旅

商融合发展。该县以村寨为引爆点,推动乡村文化迈向全域共荣。每周六的“村光大道”舞台上,村民与游客同台献艺,百姓演、百姓看、百姓乐,不仅让仡佬文化实现活态传承,更带动乡村旅游提质增效,农特产品畅销出圈。

今年,黄都乡村半程马拉松、栗

园草场风筝节、仡佬艾草文化节等特色活动接连举办,构建起“季季有主题、月月有活动、周周有赛事”的村级文旅热潮。截至目前,系列赛事活动已累计吸引重庆、四川、广东、湖北等地游客超8万人次,重大赛事期间旅游综合收入增幅达4.94%,依托赛事活动带动的农特产品及文创产品销

售额突破8000万元。

村寨聚人气,“村抖”促消费。今年,蕉坝镇干部与村民携手将直播间搬到田间地头,10余位本土主播实景带货,让鲜食玉米、农家腊肉等产品俏销市场。

(贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇)

贡米村

稻菌轮作促增收

本报讯 近期,红花岗区海龙镇贡米村村民在水稻收割后的农田里,抓紧开展羊肚菌种植。

近日,一批羊肚菌专用营养包运抵贡米村。种植大户张正富正组织工人卸货,并将营养包整齐堆放田边,待自然冷却后送入大棚。“营养包温度过高会影响菌丝生长,必须降温后再使用。”张正富说。

张正富是村里较早尝试“水稻+羊肚菌”轮作模式的农户之一。今年他又种植了20亩羊肚菌,目前已完成搭棚、播菌等工作。“种植羊肚菌已有6年,效益较好。”他说,“关键是掌握管理技术,包括菌种选择、温湿度控制等。如今实行稻菌轮作,农田四季不闲,明年收成值得期待。”

贡米村党总支书记徐浩介绍,

近年来,贡米村围绕“一村一品”发展思路,依托当地自然资源优势,以统一选种、栽培、管理、销售的模式,大力开展海龙贡米种植。同时,引导村民在水稻收割后种植油菜、羊肚菌,有效填补种植空窗期,提升土地利用率,实现耕地轮作与粮油供给的良性互动。

羊肚菌作为早春上市的农产品,已成为带动村民增收、助力乡村产业的“致富名片”。目前,全村羊肚菌种植面积达120亩。下一步,将继续完善产销链条,加强技术培训,以特色产业激活乡村发展动力,促进群众持续增收。

(红花岗融媒记者 李小芳)



连日来,红花岗区迎红街道办事处相关部门联合遵义海特燃气有限公司,对辖区沿街门店、“九小场所”等开展冬季燃气安全专项检查,不断提升群众的安全防范意识。

(红花岗融媒记者 顾玥 摄)

浞水镇

村民喜分红

本报讯 (记者 张辉)近日,务川自治县浞水镇年度集体经济产业分红大会在各村陆续召开,总额超过150万元的产业收益发放至1568户村民手中。此次分红展现了该镇发展特色种植养殖业、落实乡村振兴政策取得的实效。

在花园村分红现场,村民有序签字领取现金,脱贫户李维早领取了2100元分红。“以前种地靠天吃饭,现在村里产业发展起来了,大家的收入更稳定。”李维早说。据悉,其分红来源于高效生态渔业和骏驰水产养殖两大项目。花园村党总支负责人介绍,今年全村计划发放分红80余万元,户均约4200元,村集体经济同步增收约25万元。近4年来,相关项目已累计为130户脱贫户分红161万元。

花园村推行“企业+村集体+脱贫户”利益联结机制,企业负责技术、销售,村集体整合资源、协调对接,脱贫户通过流转土地、入股、务工等方式参与并受益。该机制有效破解了技术、资金与市场难题,激发了村民参与产业发展的积极性。

在乐园村,村民领取了生猪育肥项目分红。据了解,该村生猪养殖规模已达5000多头,近两年累计为村集体经济分红44万元,惠及226户脱贫户。

河坝村的分红则涵盖肉牛养殖、生物燃料加工及黄桃种植三大产业,166户村民受益。该村集体经济收入同比增长21%,达11.8万余元。下一步,河坝村将扩大肉牛养殖规模并引入南瓜种植,预计可为村集体再增收30万元。

青茶村通过发展中药材加工实现产业升级。返乡带头人刘顺亮带动村民种植钩藤、吴茱萸等1800余亩,年产值超300万元,帮助农户年均增收1.7万元,82户获得分红。

浞水镇党委书记覃光武表示,镇里坚持“外部引进”与“本土培育”相结合,实施乡村产业带头人培育计划,已培养30余名本土带头人,并通过政策扶持、创业通道、结对帮带等机制,形成“一人带一村、一村兴一业”的辐射效应。

建行遵义分行

精准施策激活汽车消费市场

本报讯 (记者 郑易)近日,建设银行遵义分行通过“建行生活”APP,独家承接并完成仁怀市首批购车政府消费券发放工作,有效拉动当地汽车消费。

活动筹备期间,建设银行仁怀支行主动对接仁怀市商务局,成立专项小组,完成活动专区搭建、规则配置、商户审核等工作,并为参与活动的10家车企快速办结账户开设、商户入驻等手续,保障消费券申领、核销全流程顺畅。

活动期间,消费者通过“建行生活”APP可便捷申领补贴,实现线上申请、高效审核。该行同时在各合作车商网点推广“零售付购车”及优惠分期产品,进一步降低购车资金门槛。

截至活动结束,平台累计核销购车消费券金额超180万元,惠及客户近千名,合作车企销售额同比显著提升,并带动相关产业链联动发展。

建设银行遵义分行相关负责人表示,未来将继续依托“建行生活”平台,深化政银企合作,丰富消费场景,优化金融服务,为释放消费潜力、促进地方经济发展贡献金融力量。

从金融帮扶到乡土深耕

——工商银行遵义分行驻村帮扶助力乡村振兴

初冬黔北,山色渐浓。在桐梓县容光镇云龙社区的田埂上,新修的产业路蜿蜒向前,刚收割的高粱茬点缀着田野。驻村第一书记王杰与村民围坐院坝,一边核算今年收成,一边谋划来年种植计划。裤腿沾着泥土,笑容映着阳光——这位来自中国工商银行遵义分行的中层干部,如今已是村民熟悉的“王书记”。

从金融机构到乡村一线,王杰的工作转变是工行遵义分行多年倾力帮扶黔北乡村的缩影。近年来,该行持续对接道真自治县、桐梓县、余庆县、赤水市等地,以金融活水浇灌乡土,以务实行动助力振兴。

“没有走访就没有发言权。”王杰的驻村日志扉页写道。在驻村工作中,他带领工作队走遍社区所有脱贫户及多数普通农户,民情笔记密密麻麻:老人社保年审、农户资金短缺、道路通行不便……群众急难愁盼被一一记录。

党建工作是乡村振兴的引领。王杰严格落实“三会一课”,带头讲党课,持续夯实基层党组织力量。

产业振兴是关键。云龙社区以高粱、玉米和养殖为主,但产业链短、抗风险弱。王杰积极向工行遵义分行汇报争取支持,工行遵义分行党委高度重视。该行捐赠资金助力社区建成“乡村振兴服务站”,壮大集体经济;又援建办公场所、添置会议设施,改善公共服务条件。王杰还协助推销高粱,探索订单农业,并发挥专业优势,普及金融知识,推介“肉牛贷”等普惠产品,为乡村产业注入金融活水。

点滴服务暖人心。王杰主动上门为老人办理社保认证,协助大病家庭申请救助;他带领村民整治环境,修补道路,参与村容提升;宣传政策、调解矛盾、推动移风易俗……一桩桩实事,让他从“银行来的干部”成为村民信赖的“自家人”。

二

王杰在云龙社区的工作并非个例。工行遵义分行长期扛起国有大行的政治与社会责任,将帮扶重点县(市)作为服务国家战略、践行金融为民的重要抓手,形成“党委统领、部门协同”的帮扶机制。

近10年来,工行遵义分行向桐梓县多

个村庄捐赠资金帮助修路架桥,改善基础设施;向花椒产业合作社提供贷款支持特色产业;累计发放种植养殖类贷款7434万元,惠及327户农户,缓解融资难题。

今年以来,工行遵义分行向道真自治县、桐梓县、余庆县、赤水市等地的四个帮扶村共捐赠20万元,用于产业、基建、教育等事业。资金化为“惠民路”“暖心灯”“振兴服务站”,也变成学子手中的书本、群众脸上的笑容。该行还动员员工向容光镇教育慈善基金捐款,阻隔贫困代际传递,体现“扶智”初心。

三

工行遵义分行的帮扶实践,展现了金融在乡村振兴中的催化与稳定作用。帮扶模式已从单一信贷,演进为“融资+融智+融商+融情”的综合体系:不仅提供贷款,还通过员工内购平台推广“容光回锅羊肉”等本地产品;不仅捐赠物资,更注重培育本土人才与基层组织能力,推动从“输血”到“造血”的转变。驻村干部如同种子,将工行的专业、实干与情怀深植乡土。

从王杰在云龙社区工作的日日夜夜,



到工行遵义分行在黔北的多年耕耘,一幅金融助振兴的画卷渐次展开。这条帮扶之路,连接城市金融与乡村田野,承载国有大行的使命担当与群众对美好生活的向往。

王杰(右)与村民交谈。

新征程上,乡村振兴号角嘹亮。工行遵义分行与其驻村干部将继续深耕黔北,以更实作风、更新举措引金融活水入乡间,书写出更深厚的工行印记。

(记者 郑易)



树诚信新风尚 做文明遵义人

一言一行讲文明 做人做事讲诚信



文明健康
绿色环保